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KECSKEMET! LAPOK
V EG V ESTAKTA LM L HETILAP.

a
Előfizetési dij:

Egéftz évre 5 frt., félévre 2 írt 50 kr 
negyedévre 1 frt. 50 kr.

Az elotixetéa az év folytán minden hónapban 
megkezdhető.

- ........

Megjelen hetenként egyszer , 
VASÁRNAP.

Az előfizetési penzek ,
úgy a hirdetések is „T6th Lá&zlő kónyvnyom 

d íjának4' cziinzendők.

•Szerkesztő- és kiadó-hivatal:
BUDAI NAGY-ÚTCZA 184. SZÁM.

E lap úgy szellemi, mint anyagi részét illető 
minden küldemény a szerkesztő- és kiadó- 

hivatalhoz intézendő.

Hirdetési dij:
3 hasábos petit sor egyszeri hirdetésnél 6 kr., 
többszöri vagy terjedelmes hirdetéseknél ár­

leengedés adatik

Bélyeg dij minden beigtaiátért 30 kr.
ft

iskoláinkról.
i.

A községi iskola kérdése nem egvedlil 
községi kérdés; — ennek bordereje túlterjed 
a község határain; — az országos, síit az 
általános emberi közművelődés kérdése ez.

Nagy fontossággal bir reánk nézve 
nemcsak mint községi tagokra, hanem álta­
lában mint e haza polgáraira, sőt mint az 
egyetemes európai polgárisultság, közmű­
veltség részeseire; melyből mint eredeti köz­
forrásból merítjük mindannyian egyéni mű­
veltségünket , tudományunkat.

Ezért helyén találjuk, hogy e lapok 
hasábjain a községi iskola kérdésével álta­
lában s egyszersmind ebből kifolyólag saját 
iskoláink állapotával különösen is foglal 
kozzunk.

E közfontosságú ügygyei foglalkozni, 
erről alapos meggyőződést szerezni mind­
nyájunknak községi, hazafiúi és közművelt­
ségi szent kötelességünk.

E kötelességet mellőzni akarni, vagy 
szándékosan elmulasztani vétkes könnyel- 
műséggel határos.

E kötelességből kifolyó legelső feladat 
link tartjuk a községi iskolára, illetőleg a 
közös népoktatásra nézve, úgy az. általános 
jog és igazság, mint a czélszerűség szem­
pontjából a helyes elveket megállapítani 
és azokat megtisztítva minden félreudsza- 
bálytól az életben gyakorlatba venni.

Hogy ezen elvek hazai viszonyaink közt 
miként vétessenek foganatba . ez iránt biz­
tos vezérfonál az 1868 diki népoktatási 
törvény.

Az ügy fontossága követeli, hogy ezen

T Á R C Z A .
Talfájában.

(Május Júliusban. — \ ersenytuttatá* gyalog- A kézi ipar­
c ik k e k  a table d’hótenél. — Ügye* bókoló Apró inallieurök 
— „lessék a hideg sültből.- — Háború vonzalomból. — Oh 

nap ne szállj le! — Hol az elnök?)

Furcsa biz az cgv kissé , mikor a Julius Májussá 
lesz és átveszi annak jogait, melyek ezt, mint a ta­
vasz kellemes havát illetik s arra mutat , hogy az 
ember emanczipálni képes magát a kalendariumesi- 
náló Önkénye alól akkor, ha a május vendéines 
napsugár, sephir es csalogánydal helyett fagyos 
é jt, hideg léget producál. I ulajdonitsa a Május ta­
pintatlanságának , hogy kivetkóztettük majális jogá 
ból s átadtuk azt Júliusnak, erdei kirándulás ezime
alatt. Okuljon azon, a mi megtörtént.

De mi meg nem történik a kerek ég alatt,
különösen egy erdei kirándulás alkalmával/

Képzeljenek negyven embert, kinek nincs egyeb
érdeme mint hogy fiatal , és egyéb baja mint hogy 
apró sétához szokott lábszára a hőség és tikkasztó 
meleg folytán elveszítette a rugékonyságot, mely­
nek restaurálását a taltája erdei lég, vig zeneszó es 
kedélyes táncától várják, képzeljenek negyven era 
bért, a kiknek az Íróasztal melletti görnyedés meg­
hajlította a nyakát, a kiknek a város útezai pora 
betapasztotta pólusait: akkor érteni fogják , hogy mit 
képes elkövetni egy ilyen embercsoport, ha erdei 
kirándulást rendez, s ha Gambrinus itala pezsgésbe 
hozza a vért s megoldja a nyelvet, a mely utóbbira 
szükség van ugyan, de nélkiilözhetlen egy erdei ki 
rándulás alkalmával.

Mai számunkhoz fél iv melléklet van csatolva.

törvény minden következményeiben szigorún 
végrehajtassák.

Le a ,fé l r e n d s z a b á ly o k k a l .
Hogy pedig ezen törvény miként foga­

natosíttassák városunk kebelében , tekintve 
az itteni fényes egyházi gyülekezeteket, 
ezt jó akarattal fejtegetni bízom magára 
az érdeklődő nagy közönségre ; a szó vitelt 
vegyék át e tekintetben azon jeles szakfér- 
tiaink . kik egyszersmind városi viszonyainkat 
is alaposan ismerik.

Szemben azon nehézségekkel , melyek 
kel ezen kérdés megfejtése já r , én is őszinte 
jóakarattal járulok az eszmecseréhez; mert 
reményiem, hogy ezen kérdés körül mind­
nyájan egyesülünk. bármely különböző po­
litikai nézethez tartozunk is.

Minden igaz hazafi Örül, midőn viszo­
nyaink között összes erőnket egy közös 
czél felé irányulni látja; mely erők fájda­
lom eddig sokszor egymás ellen, egymás 
para 1 ysálására irányú 11ak.

Tekintve hátramaradásunkat s a meg­
oldandó fontos kérdéseink sokaságát és 
nehézségeit , melyek összes erőnk megfe­
szítését kiváltják, önmagunk ellen vétke 
ziink , midőn erőnket szétforgácsoljuk.

Eorditsuk tehát tevékenységünket oly • •/
térre, hol nem az egymás elleni küzdelem­
ben vívjuk ki pártfeleink sokszor egyoldalú 
elismerését, hanem egv közhasznú czélérti 
küzdelemben, minő például népoktatásunk 
ügve, szerezzük meg polgártársaink becsil­
lését.

Ez azon tér, melyen az igaz babérok 
arathatok s nem az, melyen az egyik 
nyeresége szükségkép a másik veszteségé­
vel jár.

„Ilon mot“ ok. sikerült és ügyetlen tréfák, 
nyögdéeselö elnökbeszédek, sima, az etiquette által 
korlátolt viczcz, gereblézetlen megjegyzések keltek 
ez alkalommal is versenyre. S kié lett volna a dia­
dal , a győzelem ? bajos lett volna elhatározni , ha a 
sport egy neme, a versenygyaloglás napirendre nem 
kerül , háttérbe szorítva a nyelves bősöket s utat 
nyitva a jó láb és tüdő birtokosainak.

Két futás elöleges bejelentés és bánatpénz tétel 
nélkül.

Ki a gyepre! ! Hosszú lábú longipedesek és 
rövid brevipedesek mint pályafutók állanak ki. Sze­
rencsét kívánunk nekik.

Futnak lóhalálába.
Ki jutott elsőnek a czéllioz ? . . . Ki a kecs­

keméti Kendik? . . . Egy szőke fttrtü fiatal ember; 
ki B. Gy. névjelzÖt kapott a keresztség alkalmával.

A győző utalványt kap két trafik szivarra , melyet 
saját pénzén megvehet akármelyik szivar s dohány­
árudában , szabadságában állván saját zsebéből azokat 
magának effectualiter előlegezni. Éljen! hangzott fe! s 
meg is érdemelte, mert jutalma ezen kívül nem volt 
gyenge női kezek által átadott babérkoszorú, hanem 
vsak két trafik szivar, az. is csak in elfigie. Hurrah! 
Kezdődik a második futás , egy valóságos és egy 
névbeli katona között.

(
Két perei, mindjárt itt lesznek ! kiált egy 

ínkénytes pályabíró.
A győzelem a valóságos 'katonáé lett, de a

névbeli katona is jól futott.
Paizs hiányában vállaikra emelik a győztest s

megkapja természetben az egy szivar dijat, melyet 
az elnök privát szívességből adományoz. Hogy telét

Kezdjünk oly kérdések megoldásához, 
melyek az eddig szérfutó erőket egyesítsék , 
mely bennünket egv közös táborba vezet; 
ezen egyesülés jótékonyan fog hatni a már 
sok tekintetben egymás bántalmazása felett 
kifáradt, valóban zsibbadta vált kedélyekre; 
midőn — fájdalom! — legjobb erőinket az 
egymás elleni harezban mintegy megsemmi­
sülni kell látni.

Ezen egvesiilés meg fogja szüntetni az 
elfogultságot s megadja a kiérdemelt elisme­
rést mindenkinek , bármely párthoz tartoz­
zék is; mert a másik érdemében és sikeré­
ben nem látja saját vereségét, hanem a 
közjó győzelmét; és egvszersmind ez által 
a kedélyeket egvmás iránt türelmesebbekké 
tévén, kibékíti s a közügynek megnyeri.

Hiszem, hogy ezen az úton, bármely 
más téreni véleménvkülönbséy<k is sokkal 
könnyebben fognak kiegyenlittetni; mintha 
egymástól elszigetelve magunkat saját ma­
gunk nehezítjük a különbségek összeegyez­
tetését.

Ily közös egyesitőnek tekintjük most a 
községi iskola ügyel; s azt hisszük nemcsak 
magában véve hasznos dolog ennek jószán 
dékií megbeszélése, hanem magasb szem­
pontokból is szükséges, liogv ezzel komo­
lyan s őszinte jóakarattal foglalkozzunk s 
erőinknek e körüli egyesítését megkísértsük.

Csak úgv lehet reménvleni. bogv azon 
közezél elérve legyen , a mi a községi iskola 
eszméjében rejlik . ha ennek teljes megva­
lósítására nem kényszerűségből . hanem elv­
ből , igazi elvi meggyőződésből mindenki 
a saját körében tehetségéhez képest közre­
működik.

Bizonyos, bogy a népiskolákról szóló

el kellett dobni, nem az ö hibája, hanem az államé. 
De tudjuk, hogy szívesen megvált tőle, mert a table 
d'hote egyetlen egy tál ételével nem sokára meg 
kezdődött.

Annak a ki kiváncsi megsúgom . hogy marha­
pörkölt volt ezen egytálétel, de megsúgom az örök 
humorral biró ex-pék bácsi ama megjegyzését is, 
hogy 16 tavaszt élt még csak át ama szegény állat, 
melynek válogatott búsrészei az éhezők követelé­
seinek kielégítésére szolgáltak.

Az igaz, hogy nem tartozik hozzánk, hogy a 
table d'hóte terítéke mintaszerű volt, do minden 
esetre érdekelheti azokat, kik a kézműipar barátai, 
hogy kiki saját gyártmányú evőeszközt használt , 
melyhez anyagot a talfáji erdő cserjéi szolgáltattak , 
serviesseül pedig ki-ki egy darabka papirt használt, 
mi hogy nem ezen czélból lett a zsebbe dugva, azt 
magamról tudom. Ebből azonban még nem követke­
zik az, hogy én mindent tudok. Tudhatom-e pél­
dául, hogy mire vagy kire gondolt a muzsikusok 
előtt álló U. úr, midőn a barna képű művészek fü­
lébe hegedülték: .Csak egy szép lány van a világon.“

Ha erre kiváncsi volna valaki, bevallom , hogy 
ha tudnám se mondanám meg. Hogy is mondhatnám 
meg, mikor az titok s kikürtölni nem szabad.

Annyit azonban bátorságosan mondhatok anél 
kiil, hogy indiseret lennék, hogy sokan voltak, kik 
a tánezra perdültek közül szívesen nézték farkas szemet 
s daezára a rendes Utenyböl ki kizökkenő zenekar 
walzerjai és polkáinak, eszébe jutott igen soknak 
Wagner operája s ki tudja hányán szerettek volna 
lenni Wagner mesferdalnokaivá. De hallgassunk, a 
hallgatás arany , a mi bebizonyul abból is, hogy el-



törvény végrehajtása hova tovább erélye­
sebben fog eszközlésbe vétetni, már csak 
azon egyszerű okból is, mert az államnak 
kellő hatalma s ereje is van erre.

De egy törvény életbe léptetésére a szó 
magasabb értelmében , hogy t. i. beleolvad­
jon az a nép életébe, még nem elég a hata­
lom szava, tudtunkra lévén, hogy a lefolyt 
központosító és germanizáló rendszer igen 
sok törvényes intézkedései igazán életbe 
léptethetök nem lettek s csak külsőleg 
voltak gyakorló érvényben, pedig nem h i­
ányzott sem az akarat. sem a hatalom
azok érvényesítésére.

A törvény kötelező erejenek magasabb 
alapja van a hatalomnál; és ez a polgárok 
közmeggyőződése, a törvény igazságossága 
s hasznossága iránt.

A közmeggyőződés az, mely érvényre 
emeli a törvényt, mely erősebb a hatalom­
szónál.

Azért a dolog lényegét tekintve itt sem 
az állam hatalma az magában véve, mely 
legyőzi azon nehézségeket, melyek a köz­
ségi felekezet nélküli iskolák valódi létesí­
tésének útjában állanak, hanem milliók 
meggyőződése , mely a törvényben törvény- 
szerüleg n y ilv á n u l.

Ne rettentsenek el tehát minket az 
ellenálló számos akadályok a népoktatás 
ügyétől, mert ezen kérdés eldöntése végre 
is a polgárok általános helyes meggyőződé 
sétöl függ; — ezen általános, helyes meg 
győződés létrehozásához, pedig mindenkinek 
járulni joga, sőt hazatiúi kötelessége. Ezen 
jogunkkal akarunk élni mi is, kik ez ügy 
körül erőinket egvesitjük s e kötelességünk 
teljesítésénél bízunk Istenben . hogy gyenge 
szavunknak az igazság meggyőző erejét lógja 
adni, minélfogva szavunk ne legyen elhaló 
szó a pusztában, hanem legyen oly áldott 
mag, méh bői kevés essék kősziklára, ha­
nem hulljon az termő földbe, melynek bő 
aratás legyen a jutalma.

II.
Arra nézve. hogy egy új intézményt. 

mint p. o. a községi felekezet nélküli iskola, 
nálunk jó sikerrel, valódi haszonra életbe 
lehessen léptetni. mindenek előtt szükséges 
közmeggyőződést kelteni az iránt, hogy 
a régi viszonyok között alkalmazott ne'pis 
kólák a jelenkor követelményeinek többé 
meg nem felelnek s hogy új viszonyaink 
népnevelés tekintetében is új intézményeket 
követelnek ; a régi kasztok a földesúri és

jo b b á g y i v is zo n yo k  he lyébe , a szabadság, 
egyenlőség és testvériség szent szövetsége 
lépett s ezeket a régi dolgokhozi merev 
ragaszkodással népünk alsóbb rétegeiben 
valódikig meg nem ismertethetjük.

Szükséges tehát mindenekelőtt a népelőtt 
legyőzni a régihez való vak ragaszkodást; 
mely ragaszkodást ugyan mindannyian igen 
természetesnek találjuk, de azt uralkodóvá 
nőni magunk felett nem szabad engednünk.

Az emberi természetben fekszik, bogy 
az új intézményeket nem annyira azon 
okból ellenzi, mintha azoknak rosszasága 
vagy czélszerütlensége felől már előre meg­
győződve lenne, hanem mivel ragaszkodik 
a régihez s azt eldobni nem képes.

Csilléry Benő. 
(Folytatása következik.)

Az első kőut megnyitása.
1876. júl. 31.

Kecskemét köztudomáa szerint a Dunához 
mintegy nyolez, u Tiszához három mértföldnyi tá­
volban s a szilárd útépítési anyagokat teljesen nél 
külőzö területen fekszik; e helyzeti kedvezőtlen vi­
szonynál fogva bizonyára korszakot alkotó eseményt 
képez azon művelet, melynek folytán ma e váró 
son keresztül, a vasúti pályaudvarnál kezdve az 
első köút ünnepélyesen megnyittatván, a forgalom 
nak átadatott.

Azon kívül, hogy a város közönsége évtizedek 
óta erőfeszítéssel gondozza útezáit és útait s adott 
viszonyai közt a városban és annak külhatárán a 
közlekedés érdekében jelentékeny pénz és munka 
erőt áldozott: meg kellett győződnie az előterjesz 
tett költségvetés alapján arról , hogy akár koezka 
kövei, akár hasított kövei a város köztereinek és 
útezáinak szilárd burkolat alá vétele, most még 
erejét meghaladó vállalat lenne; minden évszak 
azonban oly romboló behatást gyakorolt közleke­
dési eszközeinkre, hogy a szilárdabb útépítés meg­
kezdését tovább halasztani többé nem lehetett.

Miután a városnak közvetlenül a szabadalmas 
osztrák állami vaspálya társulatnál a szilárd útépí­
tési anyagok inegnyerhetése iránt 1872-ik évben 
tett lépései eredmény teletlek voltak, a város kikö- 
veztetése boldogabb időre halaaztatott. Midőn pedig
1875. év elején városunk főispánjává mélt. Kiss 
Miklós úr kineveztetett és febr. 18-án beigtattatott, 
első gondja volt ez irányban minden tevékenységét 
a város javára felhasználni s akkori belügyminisz­
ter Tisza Kálmán úr ó nmlga ajánló levelével s 
a közmunka és közlekedésügyi miniszter Péchy 
Tamás úr ö nmga pártfogásával sikerült kieszkö­
zölnie, hogy a városon keresztül egy köút építé­
séhez szükséges kőanyagot az osztrák állami vas­
pályatársulat saját boksányi bányájából, a kavicsot 
pedig Yeesésröl ingyen kiszolgáltatni és a kecske­
méti pályaudvarba ingyen beszállittatni fogja: erre 
nézve a szerződés 1875-ik évi aug. 18 án oly ér­
telemben köttetett meg, hogy a vasúttáraulat az 
anyagokat azonnal beszállittatja, a város pedig a 
köutat a vasúti mérnökök terve szerint és azok

felügyelésQ alatt saját költségén megépítteti s an­
nak fenntartásáról gondoskodik. Az útépítést Hegyi 
József budapesti vállalkozó nyilvános árlejtésen 
fogadta el, a ‘Jőö folyó öl hosszúság és 4 öluyi 
széllességben tervezett útvonalnak 16,578 frt. 40 
kr. költségvetéséből 317/g% leengedésével 11,294 
frt. 4 krért, de a város által kikötött azon feltétel 
mellett, hogy ha a tervben foglalt mennyiségnél a 
gyakorlati kivitelben netalán többet vagy keveseb 
bet kell építenie, a többlet ugyanazon arányban 
fel tizet tessék, a kevesebb munka pedig levonással 
egyenlittessék ki.

Az útépítés megkezdetett 1875-dik évi nov. 
hónap első felében , de már deezember közepén a 
fagy miatt be kellett szüntetni s a folyó évi tava 
szón folytattatott.

Ezen köút építéséhez az osztrák állaun vas 
pályatársulat igazgató tanácsa — a körösi kaputól 
a vaspálya raktári épületéig kiterjesztendő szárin 
vonallal együtt, összesen 647 köb öl követ és 244 
köb öl kavicsot utalványozott ingyen, a vasúti 
pályaföbez beszállítva.

A városon keresztül vezetett útvonal elkészít 
tetése bejelentetvén a közmunka- és közlekedésügyi 
m. kir. nagyméltóságú minisztériumnak , felülvizs­
gálata és a közlekedésnek nyilvánosan leendő át­
adása f. évi jul. 31 re tűzetett k i , mely alkalomra 
közlekedési miniszter úr ö Nagyméltósága által 
nagyságos ilaynald István országos középitészeti 
felügyelő úr küldetett ki ; ugyanez alkalomra a 
vaspályatársulat is megkéretett megbízott tisztvise­
lőinek kiküldése végett.

A köút megvizsgálására a kitűzött napon reg 
geli 8 órakor megjelentek a városházánál:

I l a y n a ld  I s t v á n ,  orsz. építészeti felügyelő 
és miniszteri kiküldött.

A vasúti igazgatóság részéről: 
t í o g u s z  A d o l f  lo v a g , vasúti forgalmi

főnök;
\ e r b i r s A la jo s  pályafentartási főnők ;
S c h ni i d t A l f r é d  vasúti mérnök, és
C h I u m s z k y A n ta l  kecskeméti állomási 

főnök urak.
Kecskemét város részéről :

B a g i L á s z ló polgármester ,
H a ja g o s  I l l é s  főkapitány ,
L á s z ló  K á ro ly  tiszti főmérnök,
N a g y  L a jo s  árvaszéki elnök,
S z i Iád i L a jo s  bizottsági tag.

A vállalkozók :
H e g y i  J ó z s e f  budapesti építész, és társai
S c h l o s s e r  L i p ó t s
K i l l iu s  G u s z tá v  budapesti építészek d. e. 

9 órakor a városházától kimentek a halasi kapu 
hoz, a kőút vonalának déli végéhez, s ott az út­
vonal hosszát pontos felmérés alá venni elkezd vén, 
a miniszteri kiküldött és vasúti megbízottak a köút 
mellékét minden 20—25 ölnyi távolságban meg 
ásatták, így tevén az új hidaknál is , azok alap 
ját megvizsgálandók, ekép haladván az egész kő 
úton végig a vasúti pályaudvarig, a munkát min­
denütt pontosnak és a szerződés értelmében elké 
szitettnek találták.

A vasúti pályaudvarnál, a váróteremben ta­
lálta ezen vizsgáló bizottság mélt. Kiss Miklós fő­
ispán urat és vendégét mélt. Szilágyi Dezső igazság-

F o ly ta td i a mellékleten.

leshetünk egy pár sikerült bókot, a mely nem raon 
datott ugyan azon szándékból, hogy a nyilvánosság 
elé kerüljön, de mindenesetre érdemes arra:

Ifjú : Nagysád kegyednek mily gyönyörű ter­
mete van.

NŐ: Elfordul, hallgat.
Ifjú : Nagysád magasabb . mint itt bármely 

cserje . . . .
Nő : Újra elfordul, ismét hallgat.
Ifjú : Nagysád magasabb , mint itt bármely 

élő f a ................
No : Nem hallgathatja tovább , hanem meg 

jegyzi: .ilyen hókot ne mondjon nekem többé “
A többit már nem hallhattam , mert a szellő 

szárnyaira vette és elvitte kíváncsiságom elöl. A 
szellő ? ? Igen, mert tetszik emlékezni , hogy szél 
nem volt künn s igy az idő alkalmas lehetett a do­
bálózó játékokra is. Sikerült is mind a lapta-, mind 
a ropkarika játék , eltekintve az apróbb malheurök 
töl, melyek közé számítandó mindenesetre az is , 
hogy az egy ügyes laptázó kezéből eldobott gutnrai 
bomba irányt tévesztvén, egy hölgy frizurát döntött 
romba , mely azonban a mama s több ügyes szép hölgy 
áltál csakhamar újból felépittetett. A véletlennek tulaj­
donítható az is, hogy a ropkarika egy Ízben nem a 
dobó kard . hanem egy úr orrára esett A rósz nyel 
vek azt mondják, hogy ott függve is maradt Ez 
azonban, hogy igaz volna, én is Tamás vagyok 
benne. Dte feltéve . hogy igaz , nem valami rendkí­
vüli szerencsétlenség , melyért ugyancsak kárpótol 
háttá magát az uzsonnánál.

.'fessék a hideg sültből!**
Soha eunél gáncsolhatóbb kifejezést a hol a

szavak oly contrast szerüleg lennének összerakva. A 
ember ha felette gondolkozik, nem tudja első pillanatra 
a hideg sült e meg ? s ha az ember ezen egysze 
eligazodott, akkor tudja meg, hogy a sitit hidege 
dett meg. Természetes, hogy e fölött nem igen é 
rá az ember gondolkozni, mikor angyalszavú Vil 
mák és Hetének, vagy rózsaújjú Blankák és Em 
mák ajkairól röppen el s nekem is csak azután tiin 
fel a contrast. Ezzel az uzsonnával is úgy van kii 
lönhen az ember, mint a gyermek a piros almával 
hogy meg is enné , meg el is tenné, ez utóbbit azon 
ban csak a büntető törvények áthágásával; tolvaj 
lás utján eszközölheti, miért ha bűnvádi eljárás aíi 
nem is vonnak, de blamage mindenesetre szármáz 
hátik belőle , azért hát csak tessék enni. Ezek aj 
uzsonnák különben sejtetni engedik az utopismus 
barátaival, hogy eljövend a társadalmi phalangcsek 
ideje, mert itt a mutatás és élvezet meg az étkezés 
már közös. Egyébként mi még nem igen hajiunk í 
soeialismus és comraunisnuis elveihez , s noha annak 
a .közös" jelszavát országszerte többféle összekötés 
sel használják , itt nálunk a közös ügy tulajdonképen 
csak az volt, hogy mindenki jól mulathasson, de 
közösügy volt a hóditó háború is, mely az égbolto 
zatos homok földü tánezlielyiségen folyt, mely há 
ború azonban nem veendő nemzetközjogi értelem­
ben és pedig annál kevésbe, mert nem sértésekből 
eredt, hanem vonzalomból. A semleges hatalmat a 
mosolygó mamák képviselték. kiknek szerződés szeri! 
beavatkozási joga esak akkor kezdődik . ha a hódító 
az életviszonyait megváltoztatni szándékozó komoly 
fellépést tanúsít, addig csak buzdít titkon, gáncsol, 
de nemtetszésének jeleit nyíltan nem adja. Folyik 
a küzdelem s sokan felkiáltanak Józsuával: ,,0h

nap ne menj le.“ . . .  De „leszállt a nap, csillagok 
nem jöttének**, hanem a gondos rendezőség kerített 
vagy 4 lohfogó üveges világitó eszközt, a mely mel­
lett csakhamar eszibe jutott mindenkinek „Este van, 
este van, ki ki nyugalomba , Feketén bólingat már 
az erdő lombja. “

A hareztéren fogy a küzdők száma. Egy, kettő, 
három; a zenekar takaródét játszik, melyen végig 
lejt egy pár erőteljes küzdő egy polkát. Kezdődik a 
mozgás , kendő s kalap keresés, keresik az elnököt 
is. Hol az elnök ? hol az elnök ?

Nem keverödzött e a kendők, kalapok, vagy 
épen a sörös hordók közé? Egy hang végét sza 
kitja a bizonytalanságnak s megadja a felvilágosítást : 
„Koszul lett , házi orvosa gyógykezelése mellett el 
hajtatott haza.** Kerestük, hogy kitől ered a sok 
félreértésre okot szolgáltatható felvilágosítás. Meg­
találtuk. Egy kis köpezös úr , ki különben pompá­
san játszotta a gazda szerepét s kinek még az elnök 
is köszönetét szavaz, nem ugyan az adott felvilágo­
sításért*) hanem ügyességéért , melyet a gazda sze 
repében tanúsított.

„Este van, este van, ki ki nyugalomba." Az 
erdő elcsendesült s megőrzi emlékül a július 29-iki 
dátumot, a mely napon oly sokan kellemes mulat 
Ságnak voltak velem együtt részesei. U rgund.

*) Ezért a gonosz tréfáért valószínűleg majd megszidja, 
mert epeit most, midőn már a lap kést, jelenti Urgund ú r . 
hogy utána já r t ,  «ie min igaz. S a e rk



Melléklet a „Kecskeméti Lapok“  1876. évi 32-ik számához.
ügy miniszteri tanácsos urat . kiket a vizsgálat 
eredményéről értesítvén, főispán úr a nagyobb 
számbau jelen voltakhoz alkalmi beszédet tartott , 
melyben a köút létrejöttének körülményeit, annak 
szükséges és hasznos voltát , a város jövőjére kiható 
üdvös eredményét ecsetelvén, a köutat megnyitók­
nak és a közlekedésre átadottnak nyilvánította' s 
ezután eloszlottak.

Délután 1 órára társas-ebéd volt rendelve a 
Casinó teremében, melyet Tomaskó testvérek min 
denikünk megelégedésére rendeztek. A társas ebé 
den városunk intelligentiája szép számmal volt 
képviselve s jelen voltak ott a fent elsorolt ven 
dégek is.

Lehet-e társas-ebéd nálunk Magyarországban , 
a született szónokok hazájában, toasztok nélkü l?’ 
azt most is megmutattuk , hogy nem. Legelőször 
fő is p á n u n k  éltette a felséges uralkodópárt; be­
szédét a jelenvoltak felállva hallgatván végig, lel 
kés éljenzéssel kisérték ; — azután megindult a to­
asztok árja, felszólalt Bagi László polgármester, 
Hornyik János főjegyző több Ízben is, Dékány 
István, Dékány Rafael, Csilléry Benő, ki a jelen 
volt vendéget mélt. Szilágyi Dezső urat éltette , ki 
viszont éltette városunkat, mely a tanügyet oly 
buzgón felkarolta; szintúgy városunk előmeneteléért 
emelt poharat Bogusz Adolf lovag vasúti forgalmi 
főnök úr is. Szólották még többen, éltetve mind 
azokat, kiknek az elsó köút építése megnyitásában 
érdeme volt, úgy hogy Bandi aiig győzte húzni a 
sok tust.

A legnagyobb részben sikerült toasztok után 
megkezdődött a vig hangon tartott társalgás, mely­
nek a lelkesítő zene gyújtó hatása s a jelenvoltak 
jó kedélye miatt csak az esti V óra vetett véget.

A köút tehát ünnepélyesen megnyittatott és 
átadatott a forgalomnak! — Sokak kebelében min­
den esetre mély nyomot hagyott maga után ez ünne­
pély , mely kedély dolgában az eddigi hason ünne­
pélyeket messze túlszárnyalta: s mi nagyra is 
becsüljük a jelenvoltak jókedvét, mert azt tanultuk 
belőle, hogy mig egy részről városunk polgárai az 
ünnepély fontosságát átérezték , addig másrészről a 
legmeggyőzőbb bizonyságot szolgáltatott a mellett , 
hogy polgárainkat városunk előmenetele nem ke­
véssé érdekli.

Adja Isten, hogy a második koút megnyitási 
ünnepélyét is minél előbb megüthessük.

- «
A kecskeméti katonai lovarda története. *)

Irta Hornyik János. 1H»4.

\  községek életében vannak események, bár 
egvelőre igen csekély jelentÖségúeknek mutatkozza­
nak is azok, melyekről a történeti adatok emlékezet­
ben tartásának elhanyagolása keserűen megboszúlja
magát

liven a kecskeméti katonai lovardának épitte-
tese is.

Az ötvenes évtizedben azon kérdés merült 
fel: ki légyen ama lovardának tulajdonosa? és 
hogy e kérdés a város irányában nem kielégitölcg 
oldatott meg, mutatja a 4480-ik száum kecskeméti 
telekjegvzökönvv: szerencsére, még ma sem késtünk 
el a megtörtént hiba helyreütésével.

Néhány nap előtt a es. kir. katonaság tuda- 
a tta : vájjon a lovárda mellett álló örhazacska 

egyideüleg épittetett-é a lovardával s ki legyen 
annak tulajdonosa? — es alig találkozott, a ki
nyomra vezetni tudott volna. j,en tábori sütöbázat építtetett, benne gabo-

Többet mondok: egyik helyi lapunk a „K ees nat.í’rralm e lle tte  szénaraktárra, és egy jó kúttal, 
k ém ét- a közelebb múlt I8i3-ik évi 4-ik szánni- ()H,jv , t az államkincstár tulajdona leven , utóbb 
ban a lovas katonaság beszállásolásának elvilselhe-
tetlen nagv terhe érintetvén, minthogy a budai 
hadföparanesnokság nyilatkozata szerint Kecskemét 
város lovas katonaság nélkül mar csak azért sem 
hagyattathatik, „m ivel itt  egy  fe d e tt  lo v árd a  
v an - — e kifejezést a közlő azzal kixanta gúny 
tárgyává tenni, hogy arra következő megjegyzést 
irta: „ V árosunk egyik ha jdan i fő b ír á ja  az által

közt

a kart m agának a nemességre érdemeket szerezni, 
hogy a közönség költségén fe lép íte tt fed e tt lovárdát 
oda a jándékozta  a ka tona i á llam nak és azóta ez 
lett megölő betűje Kecskemétnek. A  nemességből ugyan
nem lett sem m i, de . . .  .

Ebből pedig egy árva szó sem igaz.
Nem oly igen régi történet, mégis furcsa.

hogy ötvennégy—ötvenöt év után s teljesen kielé 
gitö hivatalos Írott adatok mellett ily hiba követtetik 
el, oly nagv feledékenység mutatkozik s ily télre 
vezető értesítés tálaltatik a közönség ele, - n« m 
is hivatkozva senkire, semmire, hanem határozót 
tan kidobva, sőt még egy gyanúsító bevégzetlen
mondattal meg is toldva.

Régi jó idő volt az és
rek álltak a közügyek élén 
őket méltatlanúl.

Közlő alkalmasint harangszót hallott, de min
tudta hol harangoznak.

Kecskemét városnak ugyanis a múlt , 8 - i k

becsületes derék ein be­
ne gyanúsítsuk tehát

*) Olvasójuk Ügyeimébe ajánljuk ezen érdekes tárgyú és 
tfcukavxtott tollal irt közleményt.

század közepe után oly kiterjedt viszonyai voltak 
a magyar szent korona egész területén, ’a földesúri 
jogok és a város által bérlett vagy megszerzett 
puszták miatt, hogy Bécatöl Orsováig és Kárpá­
toktól Adriáig kellett idöukiut saját tisztviselőit 
küldözgetnie ama viszouyok kiegyenlítése vagy 
tentartása végett: midőn e hires alföldi magyar 
város kiküldöttei valahol megjelentek, a inegkere 
sett földesúr többnyire lakomái rendezett számukra 
s szomszédait és barátait összehívta; ilykor a várost 
képviselő kiküldöttek bemutatása után, az akkori 
gőgös aristokratia emberei összedugott fejekkel 
szokták a házi urat először is arról interpellálni: 
vájjon ezek a kecskeméti urak nemes emberek é? 
ha „ igen - volt a válasz, helyüket is alig találták ; 
de ha „nem- -inel felelt a házi gazda, orrtintorgatva 
mellöztettek a kecskemétiek , sok esetben pedig 
fülök hallatára hangzottak eféle szavak: „igen 
derék férfiak, de kár, hogy nem nemes emberek.-

Ily viszonyok közt nincs valami különös, gúny 
tárgyává tenni való pedig épen semmi sínes abban , 
hogy egy bosszú évszázad lefolyása alatt két vagy 
három kecskeméti tisztviselő a nemesi kiváltság 
megszerzése után fáradozott, mely nélkül a térvény 
sánezain kivül állónak tekintetett, — mert hiszen 
ugyanezt ugyanazon időszakban az itteni közlako 
sok közül is csupa hiúságból többen megtették; 
hanem itt az a kérdés: vájjon igazé, bogy a 
kecskeméti katonai lovarda épittetésekori főbíró 
nemesi kiváltság után áhítozott s a község költségén 
felépített lovárdánuk oda ajándékozásával' kívánt 
arra érdemeket szerezni ?

Nem igaz!
Mert a kecskeméti katonai lovárda építtetése 

fölötti tárgyalások megkezdésekor 1816-ik évben 
néhai balázsfalvi Kiss P á l, — most életben levő 
Kiss Miklós jász-kúnok főkapitányának*) nagyaty- 
ja — volt főbíró, a ki rég nemes ember, sót 
Balázsfalvának földesura volt.

Mert 1817-ik évben, a lovárda épittetése iránti 
tárgyalások befejeztetésekor Dömötör János, - a  
most életben levő Dömötör Károly ügyvéd úr 
édes atyja — volt főbíró, a ki a jegyzőkönyvek 
igazolása szerint munkás és tevékeny tisztviselő 
volt ugyan, de most is élő emberek bizonyos 
tudomása szerint, soha döntő befolyást a községi 
ügyekre nem gyakorolt és nemesi kiváltsággal soha 
sem birt, de annak reményében a még csak terve­
zett lovárdát el sem ajándékozhatta volna.

Mert 1818-ik évben, a lovárda építtetésekor 
és az elkészített épületnek átadása idején, balázs­
falvi Kiss Mihály, — harmadévi bírónak testvére, 
régi nemes ember és Balázsfalvának szintén földes­
ura — vo lt a föbiró.

Mert a katonai lovardát Kecskemét város nem 
önként és készakaratú szívességből, hanem morális 
kényszerűségből épittette.

Mert végre a kérdéses katonai lovardát Kecs­
kemét város nem ingyen és ajándékban, hanem 
csereben építtette és adta at a katonai államkincs­
tárnak.

Egyébiránt igen sokat lehetne ugyan Írni a 
kecskeméti nemeseknek a város irányábani viszo­
nyaikról; de annak nem itt van helye: hanem 
lássuk a kecskeméti katonai lovardának hiteles és 
hivatalos adatokból merített történetét.

1788 ik és következett években folytatott török 
háború alkalmával 2 ik József császár Kecskeméten 
a városon kivül, a halasi kapuval hárántos átellen-

az itt szállásolt katonaság használatában volt, 
lr tl6 ik  év augusztus havának 8 ik napján történt 
borzasztó szélvész azonban a szénaraktár egész 
födelét a falból kiszakítván, földre dobta és össze­
törte.

Ez elemi rombolást kevés idővel megelőzőleg, 
ugyanezen 181b ik eV tavaszán, baio 1 entz, a 
lotbringeni herezeg nevét viselő 7-ik számú es. 
kir. vértes ezred ezredese, — mely ezred törzse 
az 1-sö Napoleon császárral folytatott hosszú fran- 
czia háborúk után egy évtizednél jóval tovább 
folyvást Kecskeméten szállásolt, — a városi tanács­
hoz intézett hivatalos átiratában , a szállása mellett 
levő s máig is szabadon álló térnek nyílt lovardává 
alakittatását kérte, hogy a szolgálatbeli lovak beta­
nítására minél sikerest) felügyeletet gyakorolhas­
son; a városi tanács válaszában értesítő az ezre­
dest: hogv azon téren kaszárnyát kivan építtetni, 
azt tehát csak ideiglenesen és azon feltétel alatt 
engedheti át lovardának , ha az ezredparancsnokság 
elismervényt ad arról, hogy azt azonnal visszaho- 
csátja, mihelyt azon térre bármi más czélból a 
városnak szüksége leend. A kötelező elismervény 
csakugyan kiadatott s az ezredes kivánata teljesit-
tetett. , ,

1 gvanesak ezen l8lb-ik ev október napának 
elsó napjaiban Eerdinánd királyi föherezeg (nem a

*) Jeleuben egyszersmind városunk főispánjának -
Sterk

trónörökös es. kir. főberezeg, h nie m uz ekkor és 
utóbb még huzamos ideig magyarországi főhad p a 
ranesnok) a Kecskeméten Öszpontositott egész loth 
ringen-ezred fölött vala szemlét tartandó, mely 
alkalommal a város által kitűnő szívélyességgel fo­
gadtatott : a föherezeg ekkor értesülvén a katonai 
sütőház melletti raktárral történt szerencsétlenségről, 
azt fölajánlotta cserébe a városnak , ha helyette sa­
ját költségen a katonaság számára egy födött lo 
v.udát építtetni hajlandó lenne; az ajánlat csakha­
mar követelési szint öltött, mert a nélkül, hogy 
azt a város elfogadta volna. a budai főhadi kormány 
néhány nap* múlva értesítette a városi tanácsot, 
hogy a föherezeg óhajtásának érvényesítése végett 
a sütóház és melléképületei megbecsültetésére 
katonai bizottságot rendelt ki, mely október 21 kén 
a hely színén inegjelenend : a tanács is küldöttséget 
bocsátott k i, melynek azon tüzetes utasítást ad ta , 
hogy a sü tő h á z  és ta r to z é k a i  te lk é t  becsű 
a la  v é te tn i  ne e n g e d je , m ert az a váro s 
tu la jd o n a . Igen helyesen , mert tudvalevőleg azon 
épületeket 2 ik József császár ellenmondást nem 
tűrő hatalomszóval állította fel a város tulajdonát 
képező területen.

Gróf Auersperg cs. kir. mérnökkapitány és 
kiküldött társai a sokszor említett katonai épülete 
két 2U,000 forintra becsülték s az országos föliadi- 
kormányszék határozott nyilatkozatot kívánt a vá 
rostól, vájjon eltartja-é azon árban az épületeket, 
vauy azok helyett a lovardát megépitteti-é ? — a 
városi tanács egyelőre kinyilatkoztatta, hogy a 
fölajánlott épületek valóságos értéküknél magosab­
ban vannak becsülve; egyébiránt a főhadikormány- 
szék által e tárgyban megbízott báró Pentz ezre­
dessel folytatandó értekezletre bizottságot nevezett 
ki, a főbírót pedig utasította, hogy további tájéko­
zás végett egy fedett téli lovardához tervrajzot és 
költségvetést készíttessen. Ez is megtörtént s midőn 
1817-ik évi január 28-án a lovardának 67,292 
forint 42 krra felható költségvetése és tervrajza 
bemutattatott, a városi tanács kimondotta, hogy azt 
el nem vállalhatja s ezen értesítés inegvitelére Fér 
dinand királyi főherczeghez küldöttség rendeltetett.

Egy hónap múlva azonban megérkezett a 
föherezeg levele, melyben értesité a várost, hogy 
miután a lovardaépités költsége szerfölött nagy 
összegre számíttatott; ő más tervet készíttetett, 
mely szerint az építkezés esak 29,342 forintba 
kerülne; mihez képest az iránt kíván nyilatkozatot 
a városi tanácstól, hogy a részben leomlott katonai 
épületekért, melyek hivatalosan 20 ezer forintra 
becaültettek, hajlandó lenne-é a megküldött új 
terv szerint, az ezredesi lak melletti üres téren egy 
fedeles téli lovardát építtetni? egyszersmind a fó- 
herczeg azon bizalomnak adván kifejezést, mely 
szerint nem is kételkedik, hogy azt a városi tanács 
készséggel ne teljesítené. E nagy bizalom által 
elragadtatván , a városi tanács jegyzőkönyvbe igtat 
tatja: hogy valamint elébh is mindenkor az ural 
kodó ház iránti hűségét s a város tehetségéhez 
képest szolgálati készségét igazolni (igyekezett, úgy 
ezennel is a közlött terv szerint s a felajánlott 
katonai épületekért a lovarda felépíttetését elvál­
lalja, következő feltételek alatt: 1 ör. Mivel tűzi 
szerencsétlenség esetében a lovárda nagy veszélyt 
okozhatna, de a városban alkalmas hely nem is 
volna , mert az ezredesi lak melletti tér kaszárnyá­
nak van szánva, ezeknél fogva tehát a lovárda 
csakis. a városon kivül fog fölépittetni. 2-or. A 
lovardának sem íentartási költségét , sem a meges­
hető szerencsétlenség esetében a felelősség terhét a 
város el nem fogadja. 3-or. Hogy a lovárda föde­
léhez kivántató faanyag a magyar királyi kamara 
által leszállított áron és részletes fizetés mellett 
szolgáltassék ki, ez iránt a föherezeg hathatos
közbenjárással lépjen föl.

E határozat alig hozatott meg, a városi tanáös
legidÖsb tagja Ladányi Gergely az ellen írásban 
külön véleményt adott b e , melv szerint fontolóra 
véve azt, hogy ámbár a város részére fölajánlott 
katonai épületek értéke túlzottan vétetett föl 2” 
ezer forintra, mégis annál kilenez ezer forinttal 
többet kellene a városnak a lovárda felépítésére 
költenie, kész pénz hiányában pedig azon összeget 
vagv a népre kell kivetni, mely most is adóval 
túlterhelve van, vagy költsön kellene fölvenni, 
mert a katonai épületeket felénviért sem lehetne 
elárúsitani; holott a városnak inkább meglevő ter­
heitől kell szabadulnia . mint adósságba keverednie ; 
mert a város katonai kvártélyházai most is tízezer 
forintnál több kijavítást kívánnak: a már megkez­
dett kaszárnyát kellene kiépíteni; uj kaszárnya 
építése is el van rendelve, mire költség nincs; 
vendégfogadót is kell építtetni: ezeknél fogva meg 
emlékezve tiszti esküjére, inelylyel magát a város 
közjavának előmozdítására kötelezte, soha sem 
egyezhet abba, hogy a község terhére a katonai 
lovárda építését a városi tanács elvállalja, mert azt 
a föherezeg is az adózó . p terheltetése nélkül 
kívánja létesittetni; ugyanazért ezen ellenvélemé­
nyét jegvzökönyvbe vétetni, ha pedig ez nem 
teljesittetuék , legalább a határozat hozatalán jelen 
volt tanácstagok közül nevét kihagyattatni kéri.

• • • *



Az évtizedekig tevékeny jegyző, régóta városi 
tanácsnok s ídőköz-inkint többször főbírói tisztet 
viselt ősz Ladányi Gergelynek reszkető vonásokkal 
sujátkezüleg Írott ellenvéleménye ma is a váro> 
levéltárában őriztetik.

Azonban a meghozott határozat felterjesztetett 
9 báró Pentz ezredes levele fél év múlva értesíti a 
városi tanácsot: hogy Ferdinaud toherczeg és az 
országos hadi fökormáuyszék a lovardát fölépittetni 
következő feltételek alatt kívánják: 1 ör hogy az 
valamely kitetsző és csinos helyen, a katonai épü­
letekért cserében állittassék fel s a hadi kincstárnak 
Örökösen átadassék. 2-or azon lovárdaépiilet oly 
tulajdona maradjon a kincstárnak, hogy azt akár 
béke, akár háború idején, nemcsak lóiskolának, 
hanem raktárnak is tetszése szerint használhassa. 
3-or a lovárda fentartását, folytonos javítását és 
Őriztetését a város magára vállalja.

Ezen önkényü terhes feltételek és valószínűleg 
Ladányi Gergely fentebbi ellenvéleménye oly visz 
szahatást idéztek a városi tanácsban, melynél fogva 
1817-ik évi október 13-án kelt határozatában ki­
mondotta: hogy mivel azon fél év alatt, mely 
eh'bbi ajánlatának felterjesztése óta közbejött, az 
építkezési anyagok ára szerfölött felszökkent, de 
a fentebbi feltételek is oly súlyosak , hogy azokat 
az adózó nép elviselhetetlen terheltetése nélkül 
elvállalni nem lehet, 0  királyi föherczegsége és a 
hadi fókorinánvszék újabb felterjesztés útján k«'ret- 
tessék meg, hogy a lovárda építésétől a várost föl 
menteni méltóztassanuk.

De Budán nem tágítottak s most már a 
kecskeméti vad magyart magyar ember által igye­
keztek meghódítani.

1817-ik évi november hónap 26-án tartott
tanácsülés alkalmával ugyanis a főbíró bejelenti:
hogy hajnácskói gróf Vécsey Ágoston es. kir. tá
homok a városban személyesen megjelenvén, bízó
nyos tárgy iránt a városi tanácscsal értekezni
óhajt; mire az ülésből kiküldött két tanácsnok ál
tál meghivattatván, ezek és báró Pentz ezredes
kíséretében a tábornok a tanácsterembe megérkez
vén, előterjesztette: hogy ámbár a lovárda építés
iránti utolsó felterjesztésében a városi tanács a hadi
íökermányszék által kitűzött feltételek súlyos volta,
és az építkezési anyagok árának időközben fel
szökkenése m iatt annak felépítésétől idegenkednék
is; mindazáltal a hadi fökortnánvzó királyi főher • •
czeg ö fensége a városnak a Haza és Felséges 
trunk  iránt viseltető hűségében s a legfelsőbb 
szolgálat teljesítése korüli készségében ez úttal is 
bizalmat helyezvén, a tábornokot a végett kikül­
deni és meghatalmazni méltóztatott, hogy a fenn 
torgó nehézségek elhárítása iránt a városi tanács 
csal személyesen értekezvén , azt a föherczeg kivá 
natának teljesítésére újabban is felhívná: mire nézve 
a gróf tábornok e tárgyat elintézés alá vétetni s 
annyival nagyobb figyelemmel eredményre vezet 
tetni óhajtja . minthogy a„főherezeg már a városi 
tanács elébbi ajánlatait ,O felségének a királynak 
is följelentette s azokat G felsége kegvelmesen el­
fogadni és az építendő lovardáért az itteni kincs­
tári épületek átadását jóváhagyni méltóztatott.

(Folytatása következik.)

Törvényszéki csarnok.
Bogáromi István, Máté János földbirtokos ker­

tésze t. é. márezitis 23-án éjjel Balta István puszta- 
monostori haszonbérlő M áté I s tv á n  nevű juhá­
szát birkáival a felügyeletére bízott földön a tilos­
ban legeltetésen kapta s megzálogolta: a juhász 
B tgároniitól a zálog birkát erőszakosan el akarván 
venni, közeledett is felé, ez azonban kétszer til­
takozott, mondván: „ne jöjj közelebb, mert rád 
lövök 1“ a juhász mégis — botját ütésre felemelve 

neki rohant, Bogáromi ekkor Önvédelemből fegy­
verét rásütötte, s a juhászt hasba találta, ki azután 
reggelre a lövés következtében meg is halt.

A vizsgálat a kapitányi hivatal tapintatos elő- 
nyomozásai után a helybeli törvényszék fenvitö osz­
tálya által befejeztetvén, Bogáromi István ember­
ölés büntette miatt vád alá helyeztetett, és a vég­
tárgyalás alkalmával vádlott Bogáromi István az 
emberölés bűntettében találtatván bűnösnek, egv évi 
súlyos börtönre ítéltetett, mely Ítélet ellen vádlott 
fellebbezését jelenté be, a kir. íigvész jpedig az el
len hivatali)/;! fellebbezett.

Pánczél Ferencz czeglédi lakos panaszoson me­
zei munkálkodás közben ismeretlen tettes által reá 
kilőtt golyó által könnyű testi sértés okoztatott. -  
A felmerült gyanúokok alapján Gyura István gyil­
kossági kísérlet és az ennek következtében okozott 
könnyű testi sértés miatt vád alá helyeztetett; 
vádlott a tárgyalás alkalmával az ellene emelt vá­
dat határ<>zottan visszautasita , megjegvezvén . mi­
szerint ö a tett elkövetésekor nem is volt Czegléden, 
hanem Kőbányán , hol alkalmazásban áll, azonban 
ezen újítását tanúkkal nein tudd igazolni, mig elle­
nében azonban volt egy tanú, ki vallomásában azt 
adta elő, miszerint előtte Gyura István vádlott egy­
szer azt mondá, hogy addig nem nyugszik, míg

csak panaszos Pánczél Ferenczet , i kinek állítólag 
nejével viszonya volti meg nem gyilkolja; vádlott 
tanú ezen vallomására kijelenté, miszerint abb >1 
egy szó sem igaz , mert ő azt monda tanúnak, hogy 
addig nem nyugszik , míg agyon nem lövi magát, 
azután feleségét és végre ennek szeretöj 't Pánczél 
Ferenczet. Vádlott ezen eomikus vallomása mellett 
elnök felszólítása után is megmaradt. — A tá r­
gyalás befejezte után a tsz ”k vádlottat — ki ellen 
a fentebbi tanú vallomásán kívül egyéb bizonyíték 
nem merült tel — az ellene emelt vád alól egysze­
rűen felmentette.

N. N vádlott áll a törvényszék előtt tolvaj lás 
miatt. Elnök az ülést megnyitván , a tényállást 
röviden elöadá, melynek befejezte után vádlott ki­
jelenté, hogy ő „köszöni nagyon az elnök úr sza­
vazatát, hanem abból egy szó  sem  ig a z i - — 
Persze vádlott ezen kifejezését az elnök által elő­
terjesztett lopási vádra nézve értette.

A minden nemesebb emberi érzelmekből ki­
vetkőzött egyének egyikét láttuk id. Mudris János 
személyében, ki a fia ellen elkövetett rablógyilkos­
sági kísérlet miatt állotta törvényszék előtt, s ki 
a legnagyobb közönyösséggel adta elő, hogy fiát 
— azon egyszerű okból, mivel elhalt neje vágyó 
nát fia nevére Íratta s nem az övére — alvás köz­
ben egy nagy konyhakéssel meg akarta gyilkolni, 
azonban nevezett fia a nyakán okozott vágásra 
álmából felriadván, futás által apja gyilkos kezé­
ből megmenekült. — Megjegyzendő, hogy id. Mud­
ris János egy 70 éven felüli aggastyán , kit fia 
házában tartott, élelmezett és vele a lehető leg­
jobban bánt. — A törvényszék id. Mudris Jánost 
a fia ellen elkövetett orgyilkossági kísérlet miatt 
1 év i súlyos börtönre Ítélte. — Vádlott az Ítélet­
ben megnyugodott.
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KÜLÖNFÉLÉK.
— A kecskeméti városi dalárda a szegedi 
daláriinnepélvre teendő kirándulás költségei- 
fedezésére f. hó Í2-én estve a színházban 

hangversenyt rendez, melynek uiüsoruzata a jövő
héten tog szétoszlatni. Nagy titokban megsúgjuk, 
hogy a dalárda tánczkedvelö ifjú része még nem 
teledte e l, hogy a hangverseny után igen kedélye­
sen lehet akár a „Népkör4, akár a „Nádor4 helyi­
ségeiben rakni a kállaikettöst s ilvféle kivitelére 
összeesküdni készül. Kétségtelen, hogy az össze 
esküvés, ha nem marad egyoldalú, sikerülni fog.

A kirándulás. miről ezen lapokban előzőleg 
már említés tétetett, júl. hó 29 én a talfái erdőben 
igen jó sikerrel tartatott meg, A kevésbé jó , lehet 
mondani gyenge zene mellett, sok szép leányka 
jó kedvvel tánezolt. Annyi rósz idő, annyi rósz 
napok után, mit a lakosság ez év első felében át 
é lt , nem volt roszgondolat a rendezőségtől a ke­
délyek felderítésére egv kis szórakozásról gondos-v k  ieiuernesere egy kis szórakozásról gondos- 

ni. A mulatság esti 10 óra tájig tartott, a mi- 
inindenki megelégedéssel távozott, vivén magá­

val kellemes emlékét egv jó, és semmi legkisebb 
rendetlenség által nem zavart mulatságnak.

Gyászhirek. B ende Jó z se fe t, a mindenki 
által becsült és szeretett polgárt múlt hó 30-án 
kiserte ki óriási néptömeg az öröknyugalom bel vére. 
Becsületes, vallásos, ügybuzgó férfiú volt, ki a 
szegfüvek felsegitése , a szomorodottaknak vigasz­
talásában találta örömet. Benne a szegényebb 
néposztály tanácsadóját, lelki vigasztalóját, A val­
lásos érzületek buzgó ápolóját veszité el. — Be- 
re c z k y  K áro ly  múlt lió 30-án élte 6S-ik évében

kod
kor

végelgyengülésben meghalt.
lenté 
nak

V:gyanezen gyaszje- 
sen Bereczky Jenő három hónapos kis leányá- 
Bei táuak  kimúltál jelenti. — Néhai Dömötör 

Antal ref. kántor özvegye T a n á rk v  L id ia  asz- 
szony t. hó 1-én, élte 78-ik évében, meghalt. — 
Béke poraikra!

A czeglédi postarablási bűnügy vizsgálata 
végre befejezést nyert. Ez igen bonyodalmas bűn­
tett 1866-ban követtetett el s azóta több Ízben 
eredménytelenül s közben a szegedi kir. biztosság 
idejében is vizsgáltatott. A kecskeméti törvényszék 
a múlt év őszén kezdte ez ügy vizsgálatát, de a 
tettesek makacs tagadása s egy időben (a volt bör- 
tönész hűtlensége miatt) majdnem meghiiisittatott, 
azonban a vizsgálatot oly erélyesen és tapintatosan 
folytatta a kir. törvszék ftő osztályának egyik kitűnő 
bírája: Ihász Márton úr, hogy most a tettesek 
mindegyike beismerte vallomásában a tett elköve­
tését s igy az államkincstár részére mintegy 12 
ezer torint s ennek az idő ótai kamata fog megté­
rülni. Mint sajátszerűséget megemlítjük, bogy a 
tettesek az előbbi vizsgálatoknál majdnem mind 
tanúkként szerepeltek.

— A „Kecskemét4* félreértette a néhai Fehér 
Péter síremlékére leendő gyűjtés tárgyában közlött 
felszólalásunkat, mely mint jeleztük éjien nem rósz 
szándékból, hanem azon czélból történt, hogy az 
eredmény annál inkább biztosítva legyen. Mi*nem 
a pénzkezelésről szóltunk s nem az iránt kértünk

felvilágosítást, hanem arra nézve, vájjon kik azon 
bizottság tagjai s pártszinezet nélkül van e össze 
állítva. Ezt tudakozni nemcsak azért volt jogunk , 
mert a felhívás a nagy közönséghez lett intézve, 
hanem mint a párt orgánuma a part nevében 
tettük e kérdést, mely párt ama nagy közönségnek 
legalább is fele részét képezi. Jobb lett volna , ha 
a gyanúsítás helyett egyszerűen a kérdésre felelt 
volna a t. újdondász úr, kit biztosíthatunk, bőgj 
az ügy iránt legalább is oly érdeklődéssel viselte­
tünk , mint 6.

— Taláczky Ferencz volt városi kézbesítő, ki 
egy váltóhamisítás után városunkból elszokott s 
körözés folytán Temesvárott elfogatott, a kir. ftő 
törvényszék által befogatásától számított eg} évi 
börtönre Ítéltetett.

Divat. Figyelmeztetjük a helyb. kapitányi 
hivatalt, hogy nálunk építőmestereink között egv 
veszedelmes divat uralg; ugyanis, ha a háztetőket 
javítják, az arra járó közönséget semmi jel nem 
figyelmezteti az eshetőleges veszélyre. Jó volna 
addig intézkedni, in ig  baj nem történik.

— Mint hírlik, az osztrák államvasút-társaság 
fel szándékozik emelni a vasúti tarifiát. Sajnos , 
hogy a forgalomnak alig említésre méltó növeke 
désének reménye is erre indítja a társulatot, ho­
lott a forgalom emelkedése a taritfa leszállítása mel­
lett volna várható.

— A múlt pénteki vihar alkalmával a lajosi 
pusztán három különálló házba ütött le a menny kő 
s mindhárom leégett.

-  Az Örkényi tüzérségi gyakorló-téren már 
megkezdődtek a tüzérségi gyakorlatok az új Lcka 
tius ágyúkkal. 10 üteg van ott jelenleg s az 
érdekes gyakorlatok igen sok látogatót vonzanak 
a különben kietlen helyre. Városunkból is nagy 
számmal mentek oda, különösen a katonatisztek. 
A ezéllövéseknél elért eredmény a legkitűnőbb, 
úgy hogy 20 lövéssel 300»< lépésről 750 találást 
mutat föl.

— Kavics ebéd =  az első kőút ünnepélyes meg­
nyitására rendezett társas-ebéd.

— Nagy-KÖrÖSÖn honn levő izr. egvetemi ifjú­
ság nagy hazánkfia Deák Ferencz emlékszobra 
javára e hő 2-án tartott tánczvigalma minden te­
kintetben jól sikerült, mert a rendezőség, az idei 
kedvezőtlen időjárás daczára , 25 frtot küldhet a
nemes czélra.

— Székács József, az evangélikus egyház 
egyik kitűnősége, a magyar irodalom nagyérdemű 
művelője, a tudományos akadémia és Kisfaludv 
Társaság tagja, elhunyt Budapesten júl. 29-kén, 
hosszas betegeskedés után 68 éves korában. Számos 
kiváló érdeme mellett egyik legnagyobb, hogy a 
pesti evangélikus magyar egyház az ő vezetése alatt 
virágzott töl s terjedt folyton. A superintendensi 
méltóságot a bányai egyházkerületben 1860-tól 
1872 ig viselte, mikor leköszönt a azóta mint a 
budapesti eveiig, egyház lelkésze folytatta működé 
set. temetése e hó 1-én délután történt meg nagy 
gyászünuepélylyel.

— Herczegovinai háború. A tnvaszszal emli 
tettük , hogy egy sz.elid hölgy esőkért epedo fér 
jenek orrát leharapta: úgylátszik a tisztelt úr csak 
azt várta , hogy sebe begyógyuljon , mert a mint 
értesültünk, tegnap ö harapta el viszont életepárjá 
nak ritoskájdt. \  alőszinüleg csak az egyenlőség 
okáért; vagy pedig, hogy elhárítsa egy netáni 
válópor alapját.

— Az országos gyógyszerész-egylet 1-ső ke 
rület 11. járásának gyógyszerészei a mai nap váró 
sunkban jönnek össze, hogy az országos gyógy 
szerészgyülés előtt megvitassák a gyógyszerészi 
könyvvitel és a közegészségügyi rendelet által szűk 
ségelt más egyéb teendők körüli intézkedéseket.

Öngyilkos lelkész. Nagy Tamás tordosi ref. 
lelkész júl. 17-én egyszerre eltűnt, rendbe hozván 
előbb hivatalos és magánügyeit. Minden arra mu­
tatott, hogy öngyilkos le tt, s holt testét csakugyan 
meg is találták pár nap múlva a Marosban Maros- 
Hlyénél. A holttestet kiterítették a piaez közepére, 
még csak egy pár lombos gályát sem vetettek rá. 
í gy feküdt ott estig, de ismerőst senki sem fede­
zett föl benne. Végre este négy szál deszka közé
helyezve, minden szertartás nélkül elföldelték. __
Harmadnapra érkezett meg fia M. Hlyére , s a gyű­
rűről, tárczáról s egyéb körülményekről bizonyossá 
lett, hogy a holttest atyjáé. Föl is ásták 
\ egtisztessegtetel mellett eltemették. A szerencsét­
len lelkész 60 éves és özvegy volt, s előhaladt 
kora miatt családja ellenezte, hogy megházasodjék 
újólag s elvegye gazdasszonyát Júl. 16-án gazd­
asszonyát elvitte Szászvárosra, s pénzzel ellátva 
búcsút vett tőle, aztán még egyszer visszatért 
I(irdosra , hol iratait és ügyeit rendbe hozva, éj 
jel után elhagyta a házat s végrehajtotta sötét el 
határozását

— Ferenczy Ida urhölgy, királyné Ő felsége 
magyar felöl vasónöje, a fürdő-idényt ez évben a 
csehországi karlsbadi fürdőben töltötte, hol a leg 
nagvobb megtiszteltetés- es kitüntetésekben részesült,

bizony 
s az tán



8 mindenki által kedvelt és szeretett vendég volt 
lávozása, mely öt sokak előtt felejthetlenné tette’ 
valóságos diadalmenet volt, s az általa elfoglalt 
külön coupé a legszebb virágok és koszorúkkal 
halmoztatott el. Örömmel jegyezzük fel e kitünte­
téseket s büszkék vagyunk rá, hogy városunk 
szülötte mindenütt ily szives fogadtatásban s valódi 
hódolatnyilvánitásokban részesül.

— Mérgezés a szorgalom jelvényével. Becsben 
egy hueska zöldre festett papirjegyet (Fleiss zetteli 
kapott szorgalma jutalmazásául , mit a Hú később 
összegyűrve rugdosván, megbetegedett s arsenicum 
mérgezés jelei mutatkoztak rajta. A vizsgálat el­
rendeltetvén a papírgyárra, ott nagy mennyiségű 
arsenieummal zöldre festett papirt találtak. A* gyár 
társulat azzal védekedik , hogy a papír nem élelmi 
szer s igy az esetért felelősségre nem vonható.

— Mennyi az állampapirospénz? A függő 
államadósságok ellenőrzésére kiküldött bizottság
1876. július hó végéig a kiboesájtott államjegyek

- . , vzi V v ion aiitiuijrgj Oű.F.VI,
a zálogjegyek 76.926,907 frtot képviselnek.

-  Megjelent a „Figyelő" II. füzete. Érdekes
és változatos tartalommal van összeállítva, a me­
lyek mindegyike bizonyára érdekelni fogja az ira- 
dalomtörténet barátait. Egyes füzetek is megsze­
rezhetők. — Ára 80 kr.

TANUGY.
— A félegyházi állami tauitóképezdéb en az 

őszi tanitóképesitö vizsgálatok f. évi szeptember 
hó 25-ikén és következő napokon tartatnak meg. 
Ki képesítési vizsgát e tanintézetnél szándékozik 
tenni, jíelhivatik, hogy folyamodványát, melyhez 
keresztlevél, tanulmányairól és eddig folytatott 
pályájáról s erkölcsi magaviseletéről szóló bizonvit- 
ványait köteles csatolni, ugyanazon hónap 10-kéig, 
az igazgatótanácshoz intézve, a képezde igazgató­
ságához nyújtsa be. — A később érkező folyamod­
ványok figyelembe nem vétetnek. Kelt Félegyhá­
zán, 1876. július 20. Dékány József, igazgató.

— Beküldetett a bajai első közép kereskedelmi 
tanoda programmja. A nevezett tanoda folyó évi 
szeptember hó elején Bajáu állami felügyelet mel­
lett nyílik meg s három évi tanfolyamra terjed. 
Czélja müveit magyar szellemű kereskedelmi férfi­
akat képezni a hazának, kik mint érzelmes és 
hazafias szellemben nevelt kereskedelmi szakegyé­
nek saját jövőjük és czéljuk eszközlése mellett a 
magyar ipar és kereskedelmi érdekek előmozdításá­
nak is hatalmas emeltyűjévé válhatnak. A tanoda 
egyenrangú leend a fögvmnasiuin és fiireáltanodák­
kal. Rendes hallgatói katonai kötelezettségük kitöl­
tésében az egy évi önkénytességre lesznek jogosítva. 
Tandíj havonként 12 frt.

— Az iskolai tankarékpénztárak és a paeda- 
gogia ezim alatt későin Jakabtól egy kis röpiratot 
vettünk. A mü szakavatott tollal van Írva s ismer 
teti az iskolai takarékpénztárak intézményeit. Ajánl­
juk az ügy barátainak figyelmébe.

M O Z A I K .
— A nők Változása. A krónika a nők válto­

zásáról következőket mond : A nők 12-ik evőkben 
először mennek a mamával a divatárúsnöhez s ott 
saját izlésök szerint vesznek szalagot. 17-ikben a 
rövid ruhát felcserélik az uszálylyal, de azért mégis 
kis lánykának szeretnek látszani. 18-ikban titok­
ban olvassák Paul de Kock-ot és rendkívül örül 
nek az éjjeli szerenádénak. E fölötti örömükben 
még a zongora-tanitóba is beleszeretnek. 19-ikben 
bálba mennek , szenvedély lyel tánezolnak egész a 
gümókórig és minden egyes tánezosba szerelmesek 
tudnak lenni. A gyors Ütemű keringőt eléje teszi 
a kimért szabású franezia négyesnek. 20-dikban 
Eötvös „ K a rth au z ijá t olvassák, és midőn vala­
mely könyvet udvarlójuknak, kitói kölesön kérték, 
visszaküldik, a lapok közé egy kis jóillatú billet- 
doux-t csúsztatnak. A „poste restante* levélkékért 
meghitt szobaleányukat küldik a postára. 21-ikben 
komolyan beleszeretnek — rendesen valamely os­
toba férfiúba, de azért még egy csókot sem enged­
nek meg neki. Hymen oltáráról álmodoznak. —
22- ikben csalódott szerelmesek lesznek , de gazdag 
kérő által megvigasztaltatják magukat. Eleinte kissé 
ellenszegülnek, de a négyes fogatnak és mabagoni- 
bútornak nem tudnak ellentállni. Férjhez mennek.
23- ikban férjük kedvéért még álhajat sem viselnek. 
Utaznak vele Olaszországba és öt bőrtáskával és 
ugyanannyi dobozzal beérik. A savanyút jobban 
szeretik a sültnél. 24-ikben nagy házat szeretnek 
vinni, szeretik a társaságot, gyakran mennek szín­
házba, hangverseny- és bálokba, és egyátalán szó­
rakozás után vágyódnak. 25-ikben megkedvelik 
férjük egyik szellemes barátját, ki költeményeket 
olvas föl nekik. A költeményekben foglalt apró 
ezélzásokat jól értik , de ezt nem árulják eh 26 ik- 
ban a kis „Friczi“ már egy éves és Ödön — a ház

barátja — mindenféle csecsebecsével kedveskedik 
neki, mit a mama mindannyiszor gvöugéd kézszo- 
ntásaul köszön meg. 27-ikbeu a délelőtti órákat a 
toilettetiikör előtt töltik. és — noha szépségüknek 
int g legkisebb szinnocskáját sem vesztették el — 
gondos figyelmet fordítanak a divutszerü hajzat és 
az „Antoinette* gallérra. A nyakkendő színét na 
gyón válogatják. 28-ikban kaczérság által iparkod­
nak lekötni imádójukat; féltékenyek ö reá és 
szépségükre is. lörök gyógytárával titkos levele­
zésbe lepnek. 29-ikben térjük szürke hajszálait 
kezdik tepegetni, az ö kedvenez ételeit főzetik, 
megengedik, hogy a vacsorához egy kis bort is 
igj e k , de csak rút szakácsnőt és szobaleányt tar­
tanak. 30-ban „bonne“-t vesznek a kis fiú mellé , 
és megtanítják traneziául parlérozni, de minden 
hónapban elküldik és újat fogadnak, mert egy iz 
ben térjük hálófökötőjét a gouvernante szobájában 
találták. 31-ikbeu nevelő jön a házba. A szerény 
nevelőket nem kedvelik. 32-ben sokat ülnek az ab­
laknál és ha netán virágcsokrot kapnak , ennek a 
tökéletes hervadásig szinte az ablaknál kell dísze­
legnie. 33-ban kevés reuniukat rendeznek , hol meg­
beszélik a napi eseményeket. Senkit egy világért 
sem rágalmaznak. 34-ikben szorgalmas látogatói a 
templomoknak, nagyon szemérmesen tudják lesütni 
szemeiket és a , Miatyánk*-ot könyvből imádkozzak, 
— de nem gyónnak. 35-ikben a város valamely 
félreeső részében fekvő csöndes lakást bériének , 
legszívesebben kert és lúgossal. 36 ikban gyerrne 
kök nevelésével foglalkoznak; a harisnya kötésétől 
többé nem iszonyodnak. 37-ikben minduntalan han­
goztatják: kis Mariskám szakasztott képmása aty­
jának, mintha csak arczából vágták volna ki! Pe­
dig e fölött soha senki sem kétkedett. 38-ikban 
elkísérik Mariskát a táneziskoláha, de nem látják 
szívesen, ha Ödön tánezol vele. 39 ikbeu felserdült 
leánykájukkal bálba mennek és a 3-dik négyest 
tánczolják. 40 ikbeu bölcsöt ringatnak , — nagy­
mamákká lesznek. ( p. L.)

— A férfiak változása. A férfi épen úgy 
születik, mint a nő, csakhogy születésével nagyobb 
öröm jár. A szülésznő örömmel susogja a mama 
fiilébe: „ah minő szép egészséges fiú.* a papának 
pedig beteg ágyából kiáltja a mama, „hogy fiú és 
nem leány az újjonszülött.44 A férfit tehát hozsan­
nával togadja az öt legközelebbről környező világ 
és a térfi az irányában tanúsított delieat eljárást 
meg is iparkodik hálálni. 16 éves korában tisztelője, 
imádója a női világnak. A nőt nem nőnek , hanem 
angyalnak tartja. Szerelmes verseket ir, regénye­
ket olvas. 17 éves korában annak ablaka alatt, 
kit szeret, naponként sétát tesz, mit később ablak­
vizitnek keresztel. IS éves korában pelyhedző sza­
kálla és bajuszával foglalkozik leginkább. 19 éves 
korában valamely idősebb szivarárusné boltjában 
tesz gyakori látogatásokat, kinek már megmeri 
mondani, hogy bogár haja nagyon megnyerte tet­
szését. 20 éves korában bálba megy s taetus szerint 
tánezolja a quadrillt, tűzzel ugrálja a csárdást, rá 
hágdos tánczosnöje lábára, bocsánatot kérni elfe­
lejt. 21 éves korában a színházba jár, fürkészi a 
eoulissák titkait, ha szerét teheti udvarol egy vagy 
több képzelt művésznőnek. 22 éves korában séta- 
pálezát visel s csapdossa vele saját lábszárait. 23 
éves korában adja az életuntat. 24 éves korában 
nincs megelégedve a nőneveléssel s hevesen kikel 
a női pipere ellen. 25 éves korában szenvedélyes 
tourista. 26-ik évében párbajt vív. 27 éves korá­
ban már nem tánezol többé csárdást, polkát, wal- 
zert, hanem szidja az ügyetlen eotilion-rendezöt. 28-ik 
évében a házias vagv jobban mondva családi élet 
után vágyódik s komolyan szerelmes lesz. 29 éves 
korában takarékos lesz s csak klubhokba jár és 
udvarol a lányos mamáknak. 30 éves korában kü­
lönösen ügyel gallérjára, manchettegombjaira, 
fűzős topánjára , naponta nézi arczát, hogy nem 
szántott e rajta barázdát már az idő? 31 éves ko­
rában megházasodik s gyűlöli a zajos életet. 32-ik 
évében pedig már ő is papa, kinek távolról kiáltja 
a mama, „hogy az újjonszülött nem leány, hu­
néin fiú.44

K im  u t a t á s
u kecskeméti pénzintézetek jú l iu s  havi fo rga lm áró l.

Takarékpénztár.
l i e  óét e l :

Pénztárállás június 30-án . . 10,309 frt. 74 kr.
tíetételek u tá n .................. 92,445 „ 25 „
Különféle dijak után . . . .  314 „ 45 „

„ kamatok után . . 6,976 „ 46 „
Kölesön visszafizetések;

Váltók után.........................140,020 „ — „
Előleg u t á l ....................... 6,230 „ — „
Ingatlan u t á n ..................  1,560 „ — „
Váltó viszleszámit. után. . . 47,7<>O „ — „
Egyletiház-jövedelem . . . 662 „ 59 „
Egyletiház terv. készítés . . 26 „ — „
V á l t ó i r á s ........................ 19 „ 12 „

306,263 frt. 61 kr.

K i a d á s
Visszariz. betét és tők. kam at. 107,647 frt. 17 kr.
Kifizetett folyó kamat 59 . 26

„ viszlesz. és tér. kam 811 „ 64
FT

Kölesönök váltókra . . . . 132,437
Ff

a
Állam- és liitelp. előleg . . 6,460

TT
V

w
n

I n g a t la n r a .......................... 3,55) t M • «

Viszleszámitolt váltó . . . . 46,50))
f f

M

FF
M

Igazgatói t. dij , tisztviselők és
r K Ff

szolga fizetése . . . . 390
Üzleti k ö lts é g .......................... 726 „ 36

P

H á z b é r .......................... 300
Ff

Egyleti h á z ................................ 45o „ 30
Ff

3°/0 államilleték a múlt havi
FF

folyó kamat után 31 n ff

299,362 frt. 73 kr.
Pénztárállás július 31 én . . 6,900 n 8» ff

Markovié*. 306,263 frt. 61 kr.

Kereskedelmi ipar-hitelintézet és népbank.
Bevétel:

Pénztárállás június .‘10-án .
Kötelezett tak.-betétek után 
Váltó visszafizetésekből .
Előleg visszafizetésekből 
Folyószámlák után 
Pesti telepitvények után 
Kamatok
Dijak
Késeimi kamatok » ».
Állami illeték előlegek után

ff

ff

n

K ia d á s:
\ áltó leszámolásra
E lő leg ek re ..........................
Folyószámlákra . . . .  
Pesti telepitvényekre .

időközi kamatok :
a) Pesti telepitvények után
b )  Folyószáml. után 

Üzleti költségekre 
Elnöki tiszteletdij . . . .  
Tisztviselők és szolga fizetése 
Osztalék részvényekre . 
Függő kamatok betéti-lapokra 
Állami illeték előlegek után 
Állami illetékek betétek tök

és kifizetett időközi kam 
Jótékony ezélra . . . .

Pénztárállás július 31 én .
1 a jda  , könyvelő.

8,3X4 frt. 60 kr.
24 ff FF

♦76,048 p P
26,189 r P
12,916 “i *n < < 99
58,922 „ 60 P

2,709 » 92 FF

l ,065 n 69 P
22 „ n FF
25 „ 05 FF

176,307 frt. 80 kr.

71,639 frt. kr
23,638 FF FF
17,232 „ 69 >F
50,6( )5 „ 20 F»

1,172 frt. 10 kr.
145 „ 53 FF
303 „ 92 $ i
125 n

250 „ 02 99
285 99 P
114 n 80 P
29 „ 05 FF

25 „ 53 F *

100 «• n
165,665 frt. X4 kr.
10,641 frt. 96 kr.

1 76.307 frt. 80 kr.

Központi takarékpénztár.
B e v é t e l :

Múlt havi pénztári maradvány 
B e té te k ..........................
Kölcsön visszafizetés 
Előleg
Leszámítolás 
Folyószámlák .V
Viszlcszámitohís 
Betéti viszkamat . 
Különféle kamatok 
Különféle dijak

4,828 fii. 
5,660 „
1,088 „ 
4,5oo 

74,139 
71,473 
77,741 

56 
3,681 

56 n

K i a d á s :

Előleg (értékpapírra) 
Leszámítolás (váltóra) . .
Betétek és tök. kamat visszafiz

„ folyó kamata .
\  iszleszámitolás visszafizetése
Folyószám lák.....................
Államilleték...........................
O sztalék ................................
Lakbér ................................
Tiszti és szolga fizetés .
Folyó k ö lts é g .....................
Különféle kamutok 
Pénztárkészlet, mint egyenleg 
A uspitz.

84 kr. 
67 .. 
34 „

n
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n
ff

28 n 
90 „ 
45 „ 
23 kr.
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n
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243,132 frt.
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3,923
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Tudósítás a kecskeméti hetivásárról.
1876. augusztus 4.

Tisztabúza 
Elegy. „

h. 1. 75—73 k.-g. mos 6.50 krtól 7.78 krig. 
G.18 „FF 72— ‘ 1 „ 5.85 FF

Rozs FF 70—68 „ 5.20 FF o.o3 ||
Árpa FF 6 1 - 60 „ 3.09 FF 3.40 „
Zab FF 4 0 - 36 „ 2.80 FF 3.25 „
Kukoricza FF 7 2 - 70 „ 4.40 FF 4.88 „
Köles 3.09 FF 3.25 „
Burgonya t ű . uiázsa 2.— FF 2.20 „

Fömunkatárs: 
K IS S  LAJOS.

Felelős szerkesztő: 
TASSY PÁL
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___ Kitűnő minőségű *zerek i iont .

la rta ricum  és l  1 « font szikéleget tartalmazó cno- 
S K ^ p  magokbau . I s»oui ago t ik iu l  I  írtta l -zainittatnak.

_ _  Ír a*1'* ll Ill»‘gbiza*«'k .Ulivit m. i.fl • ’< ’:-f k
ÍTdiceka é« csőm* go Iá u d íj a gép nagysága szerint 60— 76 kr.
_ _  1 <v t?a. \ - ‘ u : k Berlin < * A ngolhot. 1. < gvá « >1
s/arm azo, á lUztatlantáganál ío p a  egébZségteleu botizet tisztító 

és javító

vízszűrő készülékeinket.
melyek 2 ír t. 50 k rtó l 35 ír t ig  tartatnak kóixletben Ezeknek ra j 

to k k a l e llá to tt k im erítő  árjegyzék, vei aziveeen szolgálunk.
39 (10—9)

IKel

5562.
1876.

Az alsó uyoináai 73, • a koldulás eltörlés! alapra kijelölt 
28, végre az úrréti 29 részlet föld haszonbérlete a f. évi 
Sz Mihály napján lejárván, azoknak újból 6 évrei haszon- 
bérbeadása a f. hó 24 én és követkéz.', napokon folytatva 
tartott közgyűlésben elhatároztatott s foganatoai tálára a gaz- 
dáiiati osztály utaaittatott, — minek folytán az also-nyomási 
és koldulás eltörlési alapra kijelölt földek baszonbérbe-adásara 
árverési batáridőül f. évi augusztus ho 9., 10. és 11-ik nap­
jainak reggeli 8 órája a helyszínére azzal tűzetett k i, bogy 
szükség esetében ugyanazon napokon d. u. 3 órakor az ár­
verés tolvtattatni fog. — Végül az úrréti földek kiadására át 
verési batáridőül augusztus hó 12-ik napjának reggeli 8 órája 
ugyancsak a helyszínére kituzetett, mely határidőkre az ár- 
verelni akarók ’holdanként 3 frt. bánfttpénzzeli megjelenésre 
annak megemlítésével hivatnak tel, hogy az árverési teltételek 
addig is a hivatalos órákban a gazdászati osztálynál megte­
kinthetők.

Kecskemét, 1876. július 28.

A gazdászati osztály által.

Kiadó-lakás.
A ref főiskola terén 121. sz. a. házban 4 szoba, | 

éléskamra, 1 konyha, 1 t'aaziu, három lóra való istálló » 
ezen felül az útezára szolgáló nagy

b o l t h e l y i s é g
f. évi Szent Mihály naptól egy vagy több évre bérbe ki- 
adandó.

Értekezni lehet tulajdonos

Bulin Frigyessel

Árverési Ilirdetménv.

114 (2—2)

<rv 9
de csak helybeli lakosok, jutalmat* foglalatosságot nyernek, 
mely mindenféle jelenlévő foglalkozással vagy hivatallal egye­
síthető. Folyamodványok Leitner F. Ferdinand es. kir. 
udvari pénzváltóhoz Becsben intézendök. 117 (2 — 1)

107 (3—3) Egész évre két forintért
rendelhető meg K o b á n y  B á c s in á l,  B u d a p e s t, M á ria -ú tc z a  916/1. szám, 

az igen kedves kiállításúKÉPES GYERMEKVILÁG
•zines < zimképp. l Előfizetői mindjárt a megrendelésnél egy diszkötésű <//< /- <»'# J n t é / i -

gyűjteményt kapnak. E könyv külön is megszerezhető 50 kiért.

Ház-eladás.
Harasztby György­

nek a Vll. tizedbeli 
Báránv-útczában 35.•r

1 zíí*/L. a, i€vc» vávFvp te­
tejű háza, mely 800 
négyszög méter terü­
leten fekszik s mely­
ben v an : 4 padolt 
szoba, 1 cseléd-szoba,
1 leboltozott konyha 
kandallóval és légltú- 
zós katlannal ellátva .
1 másik külön konv-•r
ha, 2 külön éléskam­
ra , 2 külön nagy 
kam ra, 1 tágas és
száraz pincze, tágas 
folyosó tégla-oszlo­
pokra, 1 négy lóra 
való istálló , 1 kocsi­
szín, 1 faszin, 1 ap- 
rójószág-hizlaló , 
mindezek az épület 
alatt.

Van a tágas négy- 
szögű udvarban 1 
k ú t, 4 verem , 1 sze- 
métgödör. — mind­
annyi téglából: sza­
badkézből eladandó.

Értekezhetni a tu­
lajdonossal ugyanott 
naponta délután 141 
órától 1 ,2 óráig és 6 
órától 8 óráig.

118 (3—1)

110 (4—8)

2980.
1876.

A kecskeméti királyi törvényszék telekkönyvi osztálya ré­
széről közhírré tétetik, miszerint özvegy Fleischer Bernúthné 
felperes részére 500 frt. töke követelése és járulékai kielégí­
tése végett, végrehajtást szenvedett alperes Sehwarez F lóra, 
Sára , Ju liánná és Károly kiskorúaknak biróilag lefoglalt 
a kecskeméti 1784. számú telekkönyvben 2037. részlet szám 
alatt foglalt s neveik alatt beirt a biróilag 805 frtra becsült 
félházbóli illetőségükre a nyilvános árverés elrendeltetett és 
árverési batáridőül 1876. évi szeptember 28. és szükség ese­
tében 1876. évi október 28. napjának mindég délelőtti 9 órája 
a telekkönyvi hivatalban akként tűzetett ki, hogy első alka­
lomkor az árverés alá bocsájtott ingatlanság becsáron alul el 
nem adható.

Venni szándékozó tartozik a becsértéknek 10% -át kész­
pénzben vagy értékpapírban bánatpénzül az árverési kiküldött 
kezeihez letenni, különben az árverésben részt nem vehet.

Az árverési feltételek, melyek az árverés előtt felolvas 
ta tnak , az árverést megelőzőleg mindenki által a telekkönyvi 
hivatalban megtekinthetők.

Felszólittatnak azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen 
telekkönyvi törvényszék székhelyén vagy ennek közeliben 
laknak aziránt , hogy a vételár felosztása alkalmával leendő 
képviseltetésök végett a törvényszék székhelyén megbízottat 
rendeljenek, és azok nevét s lakását az eladásig jelentsék be. 
mert ellenkező esetben a hivatalból kinevezett gondnok által 
fognak képviseltetni.

A perrendtartás 433. és 466. §§-lioz képest felhivatnak 
mindazok, kik a fentebb kijelölt javak iránt tulajdonjogi vagy 
inas igényt, vagy elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnek, 
hogy kereseteiket a hirdetmény közzétételének utolsó napjától 
számítandó 15 nap a la tt, ezen telekkönyvi törvényszékhez 
adják be, különben azok az árverés foganatosítását nem gá­
tolhatván , egyedül a vételár fölöslegére fognak utasittatui.

Kelt a kecskeméti kir. törvényszék telekkönyvi osztályá­
nak 1876. évi június 28-án tartott üléséből. 122 (1 — 1)

Árverési hirdetmény.
az

Az alolirott erdészeti hivatal által közhírré té ­
tetik , hogy a vacai erdőségben a f. évi gnbacs- 
szedés és makkoltatás haszonélvezeti joga f< Ivó hő 
lő-áu reggeli 10 órakor fog a nevezett hivatal he­
lyiségében elárvereztetni. I gyanott az árverés nap­
jáig bővebb értesítés nyerhető, valamint az árve­
rési teltételek is megtekinthetők.

Kelt Vácson, 1876. augusztus hó 1-én.

Schmid Lip ót,
123 (2— 1) urad. erdómester.

. ' 1.

Tudósítás.
Van ftzeroncaém a t. közönségnek becses tu­

domására ju tta tn i, hogy

ügyvédi-irodámat
K<Cwkemeten, lil ik tized 8zécbenyi-útcza 10 sz. 
a. C sillag Antal úr házában megnyitottam.

Tisztelettel

K le in  G y u l a ,
119 (1 — 1) kői- és váltó-Hgyvéd.

I l i r d e tm é n v .
Egy 3 lóerejő cséplőgép — mely naponként 90—110 
o rozsot, elver — jutányosán eladó. A gép jelenleg Szap­

panos Elek úr köneaögi birtokán dolgozik. Esetleg részben ír 
kiadatik.

Értekezhetni helyben l jszászi József ügyvéddel, vagy a 
helyszínén Acs Pál megbízottal. 120 1—-fi

esonn

Birtok-eladás.
Nehal Paean Gergely örökösei tulajdonát képező n. n. 

I'orbaai 173 catastralis hold — gazdasági épületekkel ellátott 
földbirtok szabadkézből örökáron eladó.

Bővebb értesítést ad Pacsit Mihály ügyvéd.
121 (1 U

Nyomatott Kecskeméten, Tóth Lászlónál. 1876.

islfl- Árverési h irdetm ény.
A kecskeméti királyi törvéuyozék telekkönyvi osztálya ré­

széről közhírré tétetik, miszerént Grosz Sándor felperes re 
szere 200O írt. tőke követelése és járulékai kielégítése végett, 
végrehajtást szenvedett alperes Perjesi Sámuel és B úzás 
Ju d itn ak  biróilag lefoglalt a kecskeméti 1119. számú telek- 
könyvben 1272. részlet szám alatt foglalt s nevük alatt beirt 
s biróilag 1500 frtra becsült házukra a nyilvános árverés el­
rendeltetett és árverési batáridőül 1876. évi szeptember 6. és 
szükség esetében 1876. évi október 6. napjának mindég dél 
előtti 9 órája a telekkönyvi hivatalban akként tá'zetett ki, 
liogy  ̂ eb-ó alkalomkor az árveres alá bocsájtott ingatlanság 
becsáron alul el nem adható.

Venni szándékozó tartozik a beesértéknek 10%-át kész­
pénzben vagy értékpapírban bánatpénzül az árverési kiküldött 
kezeihez letenni, különben az árverésben részt nem vehet.

Az árverési teltételek , melyek az árverés előtt felolvas­
ta tn a k , az árverést megelőzőleg mindenki által a telekkönyvi 
hivatalban megtekinthetők.

I" elszolittatuak azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen 
telekkönyvi törvényszék székhelyén vagy ennek közeliben lak 
nak aziránt, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő kép- 
\ iseltetesök végett a törvényszék székhelyén megbízottat ren­
deljenek , és azok nevét s lakását az eíadásig jelentsék b e , 
mert ellenkező esetben a hivatalból kinevezett gondnok által 
fognak képviseltetni.

A perrendtartás 433. és 466. §§-boz képest (elhivatnak 
mindazok, kik a fentebb kijelölt javak iránt tulajdonjogi vagy 
más igényt, elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélnek, hogy 
kereseteiket a hirdetmény közzétételének utolsó napjától szá 
mitaudó 15 nap a la tt, ezen telekkönyvi törvényszékhez adják 
be, különben azok az árverés foganatosítását nem gátolhatván, 
egyedül a vételár fölöslegére fognak utasittatui.

Kelt a kecskeméti kir. törvényszék telekkönyvi oszta 
lyanak 1876. évi július 12-éu tartott illéséből. 124 (1 — I'

•




